
W badaniu udział 
wzięło 296 respondentów 
w wieku od 18 do 85 lat. 
Próba była reprezentatywna 
ze względu na wiek, płeć 
oraz na miejsce zamieszkania.

Raport o zdrowiu 
- organizacje pacjentów



4

3

21

Dane 
demogra�czne

Czy reprezentujesz 
organizację pacjentów?

100,00%
TAK

0,0%
NIE Płeć

91,55%
KOBIETA

8,45%
MĘŻCZYZNA

Wiek
0,68%
18-25 lat

11,82%
26-40 lat

23,99%
41-55 lat

63,51%
56+ lat

Wykształcenie
1,69%
Podstawowe

0,34%
Gimnazjalne

11,49%
Zasadnicze

zawodowe

47,97%
Średnie

38,51%
Wyższe



5

Dane 
demogra�czne

Miejsce
zamieszkania

14,86%
Wieś

30,74%
Miasto 

do 50 tys. 

mieszk.

18,92%
Miasto 

od 50 

do 150 tys.

mieszk.

15,88%
Miasto 

od 150 

do 500 tys.

mieszk.

19,59%
Miasto 

powyżej 

500 tys.

mieszk.



NIE ZGADZAM SIĘ

NIE ZGADZAM SIĘ

6

Ocena 
świadomości 
zdrowotnej

Do pacjentów w Polsce dociera wystarczająca ilość informacji 
o programach pro�laktyki zdrowotnej

4,05%
Zdecydowanie 
się zgadzam

20,27%
Raczej się 
zgadzam

32,43%
Raczej się 
nie zgadzam

35,47%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

7,77%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy

7Polacy mają dostateczną wiedzę 
dotyczącą praw pacjenta

3,38%
Zdecydowanie 
się zgadzam

11,15%
Raczej się 
zgadzam

32,77%
Raczej się 
nie zgadzam

46,62%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

8

Ocena 
świadomości 
zdrowotnej

Wiem, gdzie znaleźć informacje 
o prawach pacjenta

21,96%
Zdecydowanie 
się zgadzam

32,43%
Raczej się 
zgadzam

17,91%
Raczej się 
nie zgadzam

11,49%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

15,88%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

9Wiem, gdzie zgłosić skargę dotyczącą 
łamania praw pacjenta

23,99%
Zdecydowanie 
się zgadzam

27,70%
Raczej się 
zgadzam

14,53%
Raczej się 
nie zgadzam

13,51%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

20,27%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

10

Zdrowie 
w internecie

Wiem, gdzie w internecie można znaleźć 
wiarygodne informacje na temat zdrowia człowieka

19,93%
Zdecydowanie 
się zgadzam

37,16%
Raczej się 
zgadzam

17,23%
Raczej się 
nie zgadzam

6,42%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

18,24%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,01%
Nie dotyczy

11Gdy mam (lub moi bliscy) złe samopoczucie, to szukam 
informacji o objawach na forach internetowych i w mediach 
społecznościowych np. na Facebooku

14,86%
Zdecydowanie 
się zgadzam

32,09%
Raczej się 
zgadzam

21,96%
Raczej się 
nie zgadzam

22,97%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

4,73%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

3,38%
Nie dotyczy



NIE ZGADZAM SIĘ

NIE ZGADZAM SIĘ

12Konsultuję z innymi osobami (osobiście lub na czacie, 
forum internetowym) informacje uzyskane od lekarza

10,81%
Zdecydowanie 
się zgadzam

29,05%
Raczej się 
zgadzam

23,65%
Raczej się 
nie zgadzam

22,30%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

9,80%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

4,39%
Nie dotyczy

13Zdarzyło mi się zrezygnować ze stosowania leku po przeczytaniu 
lub usłyszeniu negatywnej opinii na jego temat (nie od lekarza)

15,88%
Zdecydowanie 
się zgadzam

21,96%
Raczej się 
zgadzam

24,32%
Raczej się 
nie zgadzam

28,38%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

4,73%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

4,73%
Nie dotyczy

Zdrowie 
w internecie



NIE ZGADZAM SIĘ

NIE ZGADZAM SIĘ

14

Ocena 
świadomości 
zdrowotnej

Mam zaufanie do informacji dotyczących zdrowia 
zamieszczanych w internecie przez znane osoby 
(np. celebrytów i influencerów)

1,35%
Zdecydowanie 
się zgadzam

7,43%
Raczej się 
zgadzam

29,05%
Raczej się 
nie zgadzam

48,65%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

9,80%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

3,72%
Nie dotyczy

15Stosuję rady dotyczące zdrowia udzielane przez znane osoby 
(np. celebrytów i influencerów) w internecie

2,36%
Zdecydowanie 
się zgadzam

5,41%
Raczej się 
zgadzam

32,77%
Raczej się 
nie zgadzam

47,64%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

5,74%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

16

Postawy wobec 
pro�laktyki 
zdrowotnej

Uważam, że powinny zostać wprowadzone specjalne zachęty 
(np. ulga podatkowa) dla osób, które wykonują okresowe 
badania pro�laktyczne

46,28%
Zdecydowanie 
się zgadzam

30,74%
Raczej się 
zgadzam

9,12%
Raczej się 
nie zgadzam

3,04%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

9,80%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,01%
Nie dotyczy

17Informacja o dostępnych dla mnie programach 
pro�laktycznych powinna być widoczna na moim 
Internetowym Koncie Pacjenta (IKP)

76,69%
Zdecydowanie 
się zgadzam

16,89%
Raczej się 
zgadzam

2,03%
Raczej się 
nie zgadzam

2,03%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

1,01%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,35%
Nie dotyczy



NIE ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

18Badania pro�laktyczne powinny być wykonywane w ramach 
okresowych badań pracowników (medycyna pracy)

63,51%
Zdecydowanie 
się zgadzam

22,64%
Raczej się 
zgadzam

4,39%
Raczej się 
nie zgadzam

3,72%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

4,73%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,01%
Nie dotyczy

19Pro�laktyka jest zbędna, dlatego wykonuję badania 
tylko wtedy, gdy choruję

6,76%
Zdecydowanie 
się zgadzam

7,43%
Raczej się 
zgadzam

20,27%
Raczej się 
nie zgadzam

61,49%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

1,01%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

3,04%
Nie dotyczy

Postawy wobec 
pro�laktyki 
zdrowotnej



NIE ZGADZAM SIĘ

20Badania pro�laktyczne zajmują 
zbyt wiele czasu

12,50%
Zdecydowanie 
się zgadzam

16,22%
Raczej się 
zgadzam

27,70%
Raczej się 
nie zgadzam

37,50%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

5,07%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,01%
Nie dotyczy

Postawy wobec 
pro�laktyki 
zdrowotnej



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

21

Doświadczenia 
z opieką zdrowotną

Podczas wizyty u lekarza pierwszego kontaktu mogę zwrócić 
się o skierowanie na bezpłatne badania pro�laktyczne

35,47%
Zdecydowanie 
się zgadzam

38,18%
Raczej się 
zgadzam

10,14%
Raczej się 
nie zgadzam

7,43%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

8,45%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

22W ciągu ostatniego roku prosiłem/am lekarza rodzinnego (POZ) 
o skierowanie mnie na bezpłatne badania pro�laktyczne

38,85%
Zdecydowanie 
się zgadzam

20,61%
Raczej się 
zgadzam

10,81%
Raczej się 
nie zgadzam

12,84%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

4,73%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

12,16%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

NIE ZGADZAM SIĘ

23

24

Mój lekarz rodzinny (POZ) informuje mnie o programach 
pro�laktycznych, z których mogę skorzystać

12,84%
Zdecydowanie 
się zgadzam

12,16%
Raczej się 
zgadzam

27,70%
Raczej się 
nie zgadzam

37,16%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

4,05%
Nie dotyczy

Przypominam moim bliskim 
o udziale w badaniach pro�laktycznych

36,82%
Zdecydowanie 
się zgadzam

35,14%
Raczej się 
zgadzam

11,49%
Raczej się 
nie zgadzam

5,74%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,42%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

4,39%
Nie dotyczy

Doświadczenia 
z opieką zdrowotną



ZGADZAM SIĘ

25Rozwiązaniem na utrudniony dostęp do lekarzy specjalistów 
jest opieka koordynowana w POZ, czyli lekarz rodzinny (POZ) 
prowadzi terapię pacjenta i samodzielnie konsultuje jego 
problemy zdrowotne ze specjalistą (np. kardiologiem, 
diabetologiem)

25,34%
Zdecydowanie 
się zgadzam

23,99%
Raczej się 
zgadzam

20,61%
Raczej się 
nie zgadzam

15,54%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

13,18%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,35%
Nie dotyczy

Doświadczenia 
z opieką zdrowotną



ZGADZAM SIĘ

NIE ZGADZAM SIĘ

26

Przekonania 
i postawy wobec 
zdrowia

Otyłość ma niewielki 
wpływ na stan zdrowia

33,78%
Zdecydowanie 
się zgadzam

9,46%
Raczej się 
zgadzam

12,50%
Raczej się 
nie zgadzam

39,86%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

3,04%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,35%
Nie dotyczy

27W przypadku zachorowania mam bardzo duży 
wpływ na to, czy wyzdrowieję

33,11%
Zdecydowanie 
się zgadzam

38,85%
Raczej się 
zgadzam

14,86%
Raczej się 
nie zgadzam

7,09%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

28

29

Edukacja i kształcenie 
w dziedzinie zdrowia

Potrzebny jest nowy przedmiot w nauczaniu podstawowym 
(w klasach 4-8) dedykowany edukacji zdrowotnej

59,80%
Zdecydowanie 
się zgadzam

23,99%
Raczej się 
zgadzam

4,05%
Raczej się 
nie zgadzam

4,39%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

7,09%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,68%
Nie dotyczy

Kształcenie lekarzy na uczelniach niemedycznych, 
które spełniają kryteria akredytacyjne, pozwoli zwiększyć 
zasoby kadrowe w ochronie zdrowia

23,99%
Zdecydowanie 
się zgadzam

23,99%
Raczej się 
zgadzam

20,61%
Raczej się 
nie zgadzam

10,47%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

20,27%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,68%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

30Kształcenie lekarzy na uczelniach niemedycznych, 
które spełniają kryteria akredytacyjne, zagraża jakości 
świadczonych usług zdrowotnych

22,64%
Zdecydowanie 
się zgadzam

23,99%
Raczej się 
zgadzam

16,22%
Raczej się 
nie zgadzam

10,81%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

25,00%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,35%
Nie dotyczy

Edukacja i kształcenie 
w dziedzinie zdrowia



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

31

Dostęp do opieki 
zdrowotnej i leków

Osoby chore przewlekle nie mogą leczyć się u lekarza 
rodzinnego (POZ), tylko u specjalistów

35,14%
Zdecydowanie 
się zgadzam

19,59%
Raczej się 
zgadzam

22,64%
Raczej się 
nie zgadzam

12,50%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

9,80%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

32 
Mam zaufanie do mojego lekarza rodzinnego (POZ)

28,72%
Zdecydowanie 
się zgadzam

35,81%
Raczej się 
zgadzam

14,19%
Raczej się 
nie zgadzam

8,78%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

11,15%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,35%
Nie dotyczy



NIE ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

33Pacjenci w Polsce mają wystarczający 
dostęp do nowoczesnych leków

3,72%
Zdecydowanie 
się zgadzam

8,45%
Raczej się 
zgadzam

31,42%
Raczej się 
nie zgadzam

45,27%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

10,81%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

34W Polskich aptekach nie ma problemów z dostępem do leków, 
co najwyżej zdarza się, że zamówiony lek odebrać można 
w kolejnym dniu

21,96%
Zdecydowanie 
się zgadzam

34,80%
Raczej się 
zgadzam

24,66%
Raczej się 
nie zgadzam

12,84%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

5,41%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

Dostęp do opieki 
zdrowotnej i leków



ZGADZAM SIĘ

35Zwiększenie produkcji leków w Polsce poprawi dostępność 
leków w hurtowniach i aptekach

34,12%
Zdecydowanie 
się zgadzam

37,16%
Raczej się 
zgadzam

6,42%
Raczej się 
nie zgadzam

3,38%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

17,91%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

1,01%
Nie dotyczy

Dostęp do opieki 
zdrowotnej i leków



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

36

37

Rozwój technologiczny 
w opiece zdrowotnej

Chętnie skorzystam z rozwiązań z wykorzystaniem sztucznej 
inteligencji (np. wstępny wywiad zdrowotny, umówienie wizyty), 
jeśli skróci to czas oczekiwana na wizytę u lekarza

30,74%
Zdecydowanie 
się zgadzam

27,70%
Raczej się 
zgadzam

16,55%
Raczej się 
nie zgadzam

13,85%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

11,15%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy

Możliwości, jakie dają usługi e-zdrowia (np. e-recepta, 
Internetowe Konto Pacjenta), oceniam bardzo pozytywnie

47,30%
Zdecydowanie 
się zgadzam

32,77%
Raczej się 
zgadzam

8,11%
Raczej się 
nie zgadzam

2,36%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

9,12%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy



ZGADZAM SIĘ

ZGADZAM SIĘ

38Teleporady poprawiają dostęp do świadczeń medycznych 
(np. krótszy czas oczekiwania, brak konieczności 
dojeżdżania na wizytę)

30,07%
Zdecydowanie 
się zgadzam

29,39%
Raczej się 
zgadzam

18,92%
Raczej się 
nie zgadzam

15,54%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy

39Rozwiązania cyfrowe w ochronie zdrowia mają pozytywny 
wpływ na jakość świadczonych usług

21,28%
Zdecydowanie 
się zgadzam

35,47%
Raczej się 
zgadzam

14,53%
Raczej się 
nie zgadzam

7,09%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

20,95%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,68%
Nie dotyczy

Rozwój technologiczny 
w opiece zdrowotnej



ZGADZAM SIĘ

40Zapewnienie pacjentom szkoleń z umiejętności cyfrowych 
zwiększy wykorzystywanie rozwiązań e-zdrowia

29,39%
Zdecydowanie 
się zgadzam

36,15%
Raczej się 
zgadzam

11,15%
Raczej się 
nie zgadzam

5,07%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

17,91%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0,34%
Nie dotyczy

Rozwój technologiczny 
w opiece zdrowotnej



NIE ZGADZAM SIĘ

41Dodanie nowych funkcjonalności w aplikacji mojeIKP 
zwiększy jej wykorzystanie przez pacjentów 
(np. przypomnienia o terminie ważności recepty, 
informacje o dostępnych programach pro�laktycznych)

3,38%
Zdecydowanie 
się zgadzam

11,15%
Raczej się 
zgadzam

32,77%
Raczej się 
nie zgadzam

46,62%
Zdecydowanie 
się nie zgadzam

6,08%
Nie wiem 
/ trudno 
powiedzieć

0%
Nie dotyczy

Rozwój technologiczny 
w opiece zdrowotnej


